

“智慧监所”打造监管工作“上虞样板”

通讯员 应华军

本报讯 “爸爸你马上就能回家了，我一定要好好上学……”看着手机视频中的孩子一边抹着眼泪一边安慰自己，王某也忍不住流下热泪。近日，这一幕发生在绍兴市上虞区看守所。

原来，王某因危险驾驶被判处拘役3个月，不能送儿子上学，情绪很是低落。管教民警得知后，主动联系王某远在外地的家属，教会他们使用“公安监管服务e通办”，实现了父子网上会面。

去年年底以来，上虞区看守所以“公安大脑”建设为契机，借政务服务改革之势，积极深化公安监管网上服务智慧化建设，研发推出“公安监管服务e通办”应用场景，并上线全省推广，通过对人、事、物的动态预警、实时管理，实现了“管理无感知、服务有温度”，给管理添智、让服务升温。

截至目前，该应用已完成网上亲属送物2200余次、家属预约会见3100余次、律师网上预约会见8300余次、网上亲情通信5200余次，群众满意率达

99%以上，被浙江省委政法委评为2023年第一批数字法治好应用，列入全省“法治公安”十大实事，打造了公安监所网上服务“品牌窗口”。

“以前我们会见往往要赶到看守所预约，碰到忙的时候，还要等。现在通过‘公安监管服务e通办’预约，可以精确安排时间到看守所会见，又方便又省时。”浙江舜杰律师事务所王律师说。

监管场所地处较偏，且与律师之间未建立信息通道，律师会见时易出现短时间聚集或者长时间空闲等情况。如今，“公安监管服务e通办”开通了律师会见网上预约服务，律师可根据实际需求对会见进行准确设置，将监所现有会见资源充分利用，从根本上解决了律师排队会见问题。同时，通过政务专有云中的律师注册信息，能及时核验律师身份，杜绝了假冒律师现象，确保整个诉讼过程顺利开展。

据悉，今年以来，“公安监管服务e通办”上已预约申办亲属视频会见3000余人次，其中外省外市申请量占到65%以上，特别是为经济困难、行动不便的亲属免去了跨省市会见的奔波，

实现了会见“零跑腿”。

“公安监管服务e通办”还有一个更厉害的“大脑”——综合智能分析管控平台。在“亲属视频会见”板块，在确保亲属会见及数据安全的前提下，被监管人员家属线上预约提出申请，民警后台审核通过后，家属利用生成的会见码，在预约指定时间经人脸识别后，开展亲属视频会见，当视频画面中识别到非认证人员头像，或出现违规情形，监管民警可立即中止视频会见。

在“亲情通信”板块，被监管人员亲属通过系统认证，可在浙里办APP中发起申请，编辑提交亲情信件，经民警审核后，套上电子信封，推送至监仓一体机或者纸质打印交予被监管人员，大大缩短了传统信件寄送周期，实现了信息交流及时有效。

接下来，上虞区看守所将继续依托数字化手段，破解公安监管工作的堵点、痛点，大力推进监所执法规范化建设，打造勤务立体呈现、防控全域覆盖、管理全程留痕、服务全网运行的“智慧监所”规范执法保障体系，打造监管工作“上虞样板”。

助力美丽中国建设

通讯员 项勇辉

本报讯 日前，开化县检察院开展了以“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”为主题的检察开放日活动，特邀人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者等参加。

检察院工作人员首先带领大家参观了钱江源生态环境检察展示馆及钱江源生态环境资源一体化办案中心各个功能区，通过案例讲解、观看宣传视频，使在场人员切身感受生态环境保护的重要性，增强大家的生态保护法治观念。

随后，工作人员向大家演示和介绍了“开化县生态环境一体化办案治理平台”在线索收集、行刑衔接、联动治理、辅助办案、智能分析等方面的功能和成效。

最后，在场人员开展了座谈。开化县检察院党组成员、检委会专职委员罗菲向大家介绍了检察公益诉讼制度及开化县检察院公益诉讼今年以来的工作开展情况，通过介绍典型案例、机制建设及生态修复等方面内容，使大家了解了开化县检察院在生态环境保护方面所做的不懈努力。与会人员纷纷就如何推动公益诉讼高质量发展、如何更好地保护钱江源生态环境资源等建言献策。

公益诉讼守护人防

通讯员 田阳 徐啸

本报讯 不久前，温州市瓯海区人民检察院在履行公益监督职责中发现，辖区内部分小区地下人防工程存在分隔内部空间、改变设计功能、拆除人防工程设备设施、向人防工程内倾倒废弃物等问题，降低了人民防空工程的防护能力，危害人民防空工程的安全和使用效能，损害了社会公共利益。

人民防空工程是国家防御体系的重要组成部分，具有稳定民心和士气的重要功能，关乎国运和人民切身利益，人民防空工程如果被人为破坏，则无法在战时发挥出应有功能。瓯海区检察院向相关行政主管部门调取了辖区人防工程及设施信息后，开展全面摸排，就发现的问题与相关行政主管部门开展多轮次磋商，并制发公益诉讼前检察建议，督促其依法履行监管职责，及时监督相关主体对辖区内人防工程保护不到位问题做好整改。

针对检察建议书所提问题，相关行政主管部门高度重视，派专人进行现场实地勘察、调查和研究，并督促限期整改到位；同时，落实全面巡查机制，做好常态化监督，进一步加强对辖区内人防设施的监督管理。

司法救助消解民忧

通讯员 宁春芳

本报讯 近日，被救助人徐海(化名)的妻子和女儿来到衢州市衢江区人民检察院，送来一面写着“司法为民履职尽责，帮困解忧心系百姓”的锦旗。

2018年11月，徐海驾驶三轮摩托车与一辆小轿车发生碰撞，四肢、颅脑多处受伤。后经衢江区人民法院认定，事故造成徐海经济损失58万余元，扣除被告已垫付的医药费，判决被告赔偿医疗费等各项经济损失48万余元。

“对方说没钱赔。这么多年过去，我们实在没办法了，请求检察机关帮帮我们。”不久前，徐海的妻子来到衢江区社会治理中心12309检察服务中心求助。

秉持“应救尽救、应救即救”原则，衢江检察院迅速启动国家司法救助程序，从法院调取该案相关文书，并就申请人家庭情况进行了上门走访核实，发现徐海因道路交通事故民事侵权行为造成人身伤害，无法通过诉讼获得赔偿，造成生活困难，属于检察机关应予司法救助的情形。为扩大救助深度，衢江检察院将此案情况向衢州市人民检察院汇报，申请联合救助。经审批，市区两级检察院共向徐海发放救助金6万元。



突击夜查KTV

近日，台州市公安局椒江区分局前派出所结合勤廉公安建设，组织警力对辖区KTV场所的禁毒、消防安全等方面进行突击夜查，排查消除安全隐患。图为民警在检查KTV场所的相关台账。

通讯员 何文斌 摄

“轻装PTU”硬核守护

通讯员 王晓祯

本报讯 在永康市古山镇热闹非凡的美食街、夜市街上，总能看到这样一群身影，他们手持盾牌，身着轻型护甲、防暴头盔，穿梭在街头巷尾，只为守护辖区“烟火气”，他们就是永康市公安局古山派出所轻装PTU队伍。

今年以来，古山派出所秉持“派出所

主防”理念，不断深化“武装巡逻、快速反应、主动服务”勤务模式，组建了一支轻装PTU队伍，根据“1、3、5”快速反应圈，科学合理设定轻装PTU执勤点，受理群众求助、解决群众困难，实行24小时不间断车巡和步巡，并进一步向古山周边方岩新区等地延伸巡防线、扩大守护圈，重点围绕伤害类等警情进行先期处置。

这支队伍常态化开展警务技能实

战化训练和演练，坚持“以练备战、以战促练、练战结合”，不断提升队伍的应急处突能力，自今年6月组建以来，已先期处置打架、自杀等紧急类警情134起，救援交通事故受伤人员12人次、安全事故受伤人员8人次，暖心护送18名走失儿童回家，果断处置了1名携带管制刀具恶意讨薪的违法人员和1名扬言杀人的违法人员。

临时党支部打通基层治理“最后一公里”

通讯员 李小漪 郑禄明

本报讯 “这几天村里治安状况怎么样？有没有因为喝醉酒打架斗殴或故意生事的情况？最近有没有接到诈骗电话？”近日，衢州市公安局衢江分局大洲警务融治工作站临时党支部副书记、大洲派出所副所长曾庆满又一次向大洲镇东方村党支部副书记吴良红了解村里的治安状况，听取群众的意见、了解群众的难事烦心事。

今年以来，衢江分局在村居、重点企业、重点景区等地，打造了一批警务融治工作站(室、点)，设立党群服务中心，建立了31个临时党支部。临时党支部人员包括1名联系村社的乡镇干部、1名熟悉村社警务的党员民警、1名

在职的村社基层党组织干部、1名热心群众工作的村社优秀党员，同时积极吸收知名乡贤、楼道长、退休干部、热心人士等基层力量，壮大临时党支部组织。

为更好地服务群众、打通基层治理“最后一公里”，临时党支部把支部会议开在田间地头，根据需要随时随地召开支部委员会，为群众解决难题；通过“主题党日”“三会一课”等活动，学思想、强党性、重实践、建新功，真正把学习化为实践，主动靠前，围绕家庭纠纷、邻里纠纷、经济纠纷等10余个高频事项，联合民政、司法、资规等部门及时开展矛盾化解工作。

就在刚刚过去的中秋国庆假期里，曾庆满联动大洲镇值班党员干部和东方村、清水村、横路村村委会干部，成功

快速处置了3起涉及邻里围墙、赡养父母、邻里种植农作物等纠纷矛盾。俗话说“清官难断家务事”，但是临时党支部通过发挥党员先锋性和战斗堡垒作用，专门念好“难念的经”，到家门口、到病床前、到田间地头，积极联动德高望重的老党员、老干部，用善解人意的话语、抚慰人心的动作，做好群众的“贴心人”“和事佬”，让“小事不出网格、难事不出村”，将矛盾化解在网格、化解在一线，让临时党支部更有温度、更有力量。

截至目前，全区累计收集各类民意事件信息574件，摸排化解了邻里纠纷问题39件，其中损害赔偿、土地纠纷等问题117件，矛盾纠纷化解率达96.2%，并为各项治理决策提供了有效参考。